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2013年1月高等教育自学考试福建省统一命题考试

人力资源管理（三）试题

课程代码：04758
。

考生答题

本卷所有试卷必须在答题卡上作答。答在试卷和草稿纸上的无效。

第一部分为选择题。必须对应试卷上的题号使用2B铅笔将“答题卡”的相应代码涂黑。

第二部分为非选择题。必须注明大、小题号，使用0.5毫米黑色字迹笔作答。

合理安排答题空间，超出答题区域无效。
第一部分选择题
一、单项选择题(本大题共15小题，每小题1分，共15分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题卡”

1．根据          ，人力资源是指目前正在从事社会劳动的全部人员。

A.成年人口观

B.在岗人员观

C.人员素质观

D.人力资本观

2．下列属于人员定位分析的方法有[[微信公众号：ikaoti]
A.DOL系统分析法

B.关键绩效KPI

C.能力分析量表ARS．

D.关键事件技术CIT

3．          指人们成功地完成某种活动所必须具有的个性心理特征。
A.能力

B.素质

C.兴趣[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
D.人格

4．按照          不同，可以将培训开发分为新员工培训和在职员工培训。

A.培训的内容

B.培训对象

C.培训目的

D.培训形式[[微信公众号：ikaoti]
5．          是让受训者对熟练员工进行观察和提问，然后再模仿他们的行为进行学习。

A.讲课法

B.案例法

C.在职培训

D.角色扮演

6．          是将组织的愿景转变为一组由4个维度组成的绩效指标架构来评价组织的绩

效。此4项指标分别是：财务、客户、内部流程、学习与成长。
A.360度考评法

B.排序法

C.BSC

D.BARS

7．          是指任职者通过直接的生产活动、提供材料和服务对组织的技术核心所做出的贡献，主要受经验、能力及与工作有关的知识等因素的影响。

A.任务绩效

B.周边绩效

C.个体绩效

D.以上都不是

8．结构工资中进行岗位等级设计时，薪级的波动幅度一般控制在中值的          左右。

A.25％

B.30％

C.40％

D.50％

9．下列不属于员工福利管理应遵循的原则是[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
A.公平原则

B.合法原则

C.效益原则

D.协调原则

10．       由美国行为科学家亚当斯(J．S．Adams)于20世纪60年代初提出。该理论侧重

于研究工资报酬分配的合理性、公平性及其对职工生产积极性的影响。

A.双因素理论

B.成就需要理论

C.期望理论

D.公平理论
11．下列不属于人力资源的性质的是

A.固定性

B.能动性

C.时效性

D.增值性

12．进行战略人力资源管理的人力资源部门充当的是          角色。

A.职能管理

B.专家

C.救火队

D.变革推动者[[微信公众号：ikaoti]
13．       可以大大提高与工作专业相关的知识、技能、品性等人力资源的开发效率与效

果，使任职员工的人力资源向专业所要求的方向发展。

A.工作专业化

B.轮岗

C.工作扩大化

D.工作多样化

14.          指工作中不能继续分解的最小动作单位。
A.工作要素

B.任务

C.工作

D.职责

15．      是指测评主体采用科学的方法，收集被测评者在主要活动领域中的表征信息，针

对某一素质测评指标体系作出量值或价值的判断过程，或者直接从所收集的表征信息

中引发与推断某些素质特征的过程。

A.人员测评

B.绩效评估

C.绩效考核

D.面试

二、多项选择题(本大题共5小题，每小题2分，共10分)

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题卡”的相应代码涂黑。未涂、错涂、多涂或少涂均无分。
16．战略人力资源管理的目标有

A.获得组织竞争优势

B.提升组织绩效

C.服务组织战略

D.节约招聘成本

E．开发人力资源

17．有效招募的要件包含

A.申请者一职位匹配

B.申请者一组织匹配

C.职位一组织匹配

D.时间一方式一结果匹配

E．人员来源广

18．按照培训目的不同，可以将培训开发分为

A.新员工培训

B.在职培训

C.应急性培训

D.发展性培训E．技能培训

19．下列属于绩效管理的目的的有
A.战略目的

B.培养开发目的

C.管理目的

D.法律目的

E．员工雇主关系协调

20．构建薪酬系统要做到公平性原则，包括

A.外部公平性

B.内部公平性

C.员工公平

D.小组公平

E．管理者和员工之间公平

三、判断选择题(本大题共5小题，每小题1分，共5分)

判断下列每小题的正误，正确的将答题卡上该小题的“[A]”涂黑，错误的将“[B]”涂黑。

21．社会人假设认为组织中的员工不是单纯追求经济利益的经济动物，也不是为了获得最

大的经济利益便可按照管理者的命令行事如同机器或机器的附属物为管理者服务。

22．可以节约招聘成本和减少间接损失是外部招聘的优点。
23．评价中心技术是以测评管理素质为中心的标准化的评价活动。其最主要的特点就是情

景模拟性，它通过多种情境模拟测评形式观察被试者的特定行为。

24．讲课法是向受训人提供关于某个问题的书面描述，受训人根据提供的资料进行分析，通

过讨论或者自己独立思考，并提出解决方案。

25．国内企业普遍采用的是一种以评估投入代替评估产出的权变方法。

四、名词解释题(本大题共5小题，每小题3分，共15分)

请在答题卡上作答。

26．人力资源管理

27．绩效考评

28．激励

29．劳动争议

30．人力资源规划

五、简答题(本大题共5小题，每小题5分，共25分)

请在答题卡上作答。

31．简述人力资源的特点。

32．简述人员招聘的作用。

33．简述绩效考评中的误区。

34．简述构建薪酬系统应考虑的组织内部因素。[[微信公众号：ikaoti]
35．筛选简历时应着重注意哪些问题?

六、案例分析题(本大题共1小题，共10分)

请在答题卡上作答。

36．刘庆是某国家机关的一名处长，40多岁，学历不高，但是非常好学，并且工作态度特别认真，对各方面工作要求都很严格。他的四个下属里，有一名50多岁的老同志，有一名近30岁的研究生和两名20多岁的本科生。刘庆担任处长以来，对工作兢兢业业，四名下属也基本能胜任工作，没什么纰漏。但是，让刘庆感到不解的是，他总感到自己在下属面前没威信，自己交代给下属完成的工作虽然都能得到执行，但每次在执行过程中总有这样或那样的原因，下属不能完全按照自己交代的过程来完成任务，刘庆觉得很困惑。没过多久，大家反映的意见比较多，刘庆也感到工作不够顺利，人事部门对该处的领导作了调整。年龄与刘庆相仿的王燕上任了。与刘庆不同的是，王燕很快地跟四名下属建立了深厚的友谊，大家很乐意听从这位新领导的派遣，工作效率和工作质量有了大幅度的提高。针对这种情况，人事部门在年终考评时分别向该处的四名同志征求意见，得出了以下对比情况：
(1)刘庆与王燕在人品、学历、工作能力上都没太大差别，从一定意义上讲，刘庆可能比王燕更具备敬业精神。

(2)刘庆在工作中要求严格，对四名下属的工作方式通常都采取命令式，要求完全按照

自己的要求执行，而且经常对完成工作的全过程进行监控，对下属在完成工作任务时的创

新行为肯定的少，否定的多，大家在完成工作时都或多或少有些意见，刘庆也感觉自己的领

导权威受到了威胁。王燕在工作中同样非常严格，但她根据不同的下属，采取了不同的方

式：对老同志尽量安排一些工作量小的任务，在布置任务时多采取商量的口吻；对研究生则

多压一些担子，安排工作时互相有一些目的性的沟通交流，使他能够领会自己的意图：对本

科生则更多地交代工作要求，尽量发挥他们的主动性和创造性。大家在接受和完成任务

时，都能够做到积极主动。

(3)刘庆在平时工作中不太注意了解下属的家庭、生活情况，与下属之间完全是工作关

系；王燕却更注意与下属的沟通和交流，对下属在生活中遇到的困难和不如意，都能够掌握

并及时给予关心和照顾。

(4)刘庆属于工作型，他要求下属也跟他一样，除了在日常考勤严格要求外，无论是否

工作需要或是否时间紧迫，经常要求下属跟他一起加班工作，这一点经常与下属发生矛盾；

王燕对工作同样认真负责，但她从不轻易让下属加班，在本来就紧张的工作中，她对日常考

勤也有自己的想法，如果下属确实有特殊情况，她都准予请假或临时外出，工作时间要求相

对宽松，但工作质量和工作要求并没有因此而降低。

经过深入调查了解，人事部门的同志终于发现该处发生变化的原因，也找到了究竟哪[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
种管理方式更为有效，对今后在选拔和配备领导干部时提供了新的方法。

讨论：

(1)具体比较刘庆与王燕在管理过程中管理方式上的异同点，分析哪种管理方式更有

效?

(2)刘庆与王燕的管理失败与成功之处是什么，各自体现了哪些人力资源管理的思想[[微信公众号：ikaoti]
与方法?

七、论述题(本大题共2小题，每小题10分，共20分)

请在答题卡上作答。

37．论述人力资源在21世纪的作用。

38．论述培训与开发的需求分析和实施过程。
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